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INSERŢIUNILE
Un şir garmond prima-dată 14 bani, a dona-oară 12 bani 
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Se jirenumirk la poate şl libr&rft.

Epistole nefraucate se refusi. — Manuscripte nu ae înapoiază.

Numeri singuratid â 10 bani să vénd în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei, societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. — In Alba-Iulia la librăria Weisz Bernat »la loterie«

Atitudinea Românilor faţă de 
alegerile dietale ungureşti.

(Urmare şi fine).

Dacă în viitor un alt partid 'şi-ar 
câştiga încrederea poporului român, ori 
dacă în Ungaria un alt spirit al timpu
lui va predomina, atunci am sta poate 
în faţa unei noue situaţiuni. Astăzi 
însă ori-ce Român, oare vră să promo
veze într’adevăr interesul poporului seu 
şi oare are inima şi capul la looul seu, 
stă pe acel punct de vedere, pe care 
’l-am spus adineaori. Drept, că esistă 
unii ştreberi — ’i-ai pută număra pe de
getele unei singure mâni — cărora le-ar 
plăcă să pescuiască în turbure. Unul cu 
ajutorul unui mandat dietal, »în numele 
poporului române, ar vrea să capete o 
slujbă grasă, altul ar dori, ca cancelaria 
sa advooaţială ajunsă la decadenţă, prin 
ajutorul unui astfel de mandat să ajungă 
ear' la creangă verde. Cine va lua însă 
în serios pe astfel de indivizi, cari nici 
de poporul lor nu au fost nici-când bă
gaţi în seamă, baremi într’atâta, ca să 
fie stigmatisaţi de trădători ai bunei 
cause ? Dl Széli şi ou el mulţi politioiani 
maghiari serioşi de sigur îşi dau seamă 
despre aceea, că uu popor atât de te
nace ca Românii — tenace în vrere şi 
tenace în perseveranţă — nu-’l poţi purta 
de nas ou ajutorul oâtorva ştreberi. De 
sigur îşi dau seamă despre aceea, că 
causa unei naţiuni e întrupată şi indi- 
vidualisată in oei m ai buni, adecă în 
oei mai cu caracter şi independenţi fii 
ai aceluia, şi că şi la poporul noBtru ro- 
mâneso tocmai acei bărbaţi sünt adevă
raţii purtători ai ideii naţionale şi re- 
presentanţii »chestiei româneşti«, pe cari 
şovinismul maghiar şi îndeosebi jidan 
se sileşte a-'i compromite ca ultraişti. 
Corupţia, atotputernicia Jidanilor imi
graţi, cărora tot una le este unde o să 
ajungă Ungaria, puterea oapitalului estern 
şi nu în ultima linie conourenţa econo
mică cu străinătatea, ar fi putut deştepta 
în fiecare polician maghiar serios cugetul, 
oă Ungaria, daoă vrea să se Busţină şi 
să înainteze, nu mai poate abzioe de 
oonlucrarea uemaghiarilor. O ţeară, a 
oărei majoritate covîrşitoare o formează 
nemaghiarii, nu poate esclude pe timp 
îndelungat pe cei mai energici şi atât 
prin facultăţi spirituale cât şi prin ca
racter cei mai însemnaţi bărbaţi alor 10 
milioane de nemaghiari şi nu-’i poate 
oonstrînge prin aceasta, ca voinţa şi pu
terea lor sau să o lase să zacă moartă, 
■au să o pună drept impediment în 
calea propăşirii Maghiarilor.

Cine vrea să mă nimioeasoă pe 
mine, pe aoela trebue să nisuesc a-’l 
nimici şi eu — aceasta e o lege a na
turii, căreia fiecare fiinţă e supusă. 
Cea mai mare parte a energiei vi
tale, a puterii spirituale, morale şi eco
nomice a nemaghiarilor se întrebu
inţează spre aceea, ca só se apere în 
contra atacurilor, ce se îndreaptă în 
mod rafinat şi sistematic din partea şo
vinismului contra asistenţei naţionale. 
A suma această putere şi a o pune în 
serviciul interesului comun al statului 
pe basa toleranţei naţionale şi bună
voinţei reciproce, aceasta va fi poate 
tema unui viitor p a rtid  maghiar, căruia 
Ii va zăce la inimă salutea Ungariei şi 
îndeosebi mai mult adevărata salute a 
Maghiarilor, decât a Jidanilor. A ne 
maghiarisa a fost deşertul vis predilect 
al generaţiei, oare astăzi deja la bu- 
flarea olarinetei şovinistice a început a 
perde din vechea şi liberala putere a 
plămânilor. însuşi archişovinistul Bartha 
M. şi Ugrón G. au început deja a vedé 
zădărnicia tuturor tendenţelor de ma- 
ghiarisare. Dela convingerea aceasta 
până la câştigarea forţelor nemaghia
rilor pentru o acţiune îndreptată spre 
binele comun al poporului, e numai un 
pas. Am numit ou intenţie pe d-nii 
Bartha şi Ugrón, pentru-că deşi cei mai 
declaraţi inimici ai Românilor, dar’ tot- 
pdată sünt şovinişti maghiari oneşti. Po-

liticianii jidani fireşte că totdeauna vor 
tinde a menţină prăpastia dintre Ma
ghiari şi nemaghiari, căci lor — lucru 
uşor de înţeles — nici odată nu le va 
zăce la inimă binele statului ungar. 
Ani, poate decenii de-arîndul se va con
tinua încă zădarnicul proces distrugător 
de forţe al tendenţelor de maghiarisare. 
Ei bine! Noi putem aştepta şi vom şti 
lupta. Noi nici pe departe nu perdem 
atâta, ca Maghiarii prin aceea, că statul 
maghiar se surpă. Noi numai faţă de 
statul ungar avem interes. Noi rămânem 
pasivi şi aşteptăm şi lucrăm, pentru-ca 
odată politiceşte, oulturalminte şi eco- 
nomioeşte tari, oeea-oe ne compete după 
drept, s’o putem elupta spre binele po
porului nostru şi spre binele statului. 
Şi dacă câţiva ştreberi ar ajunge în 
numale poporului nostru în parlament, 
pe noi aceasta puţin ne alterează.

Când un moment de însemnătate 
vâ pretinde o acţiune energică dela noi, 
vom şti proceda pregătiţi şi solidari. 
Căci o principală trăsătură tipică a ca
racterului poporului român nu-’i permis 
s’o uite nici un politician, care pentru 
ori contra Românilor vrea să întreprindă 
o acţiune. Ori-oât de urîcios ne-am 
combate noi, pot esista între noi duş- 
măniri personale, aceasta nu ne impe- 
decă câtuşi de puţin de-a încheia într’un 
moment de lipsă o alianţă defensivă şi 
ofensivă în contra duşmanului comun. 
Acei cari s’au urît, învaţă a se iubi, 
inimicii devin amici, simulanţii — aliaţi 
credincioşi. Istoria noastră arată în 
privinţa asta esemple de tot paradoxe, 
şi chiar generaţiilor mai tinere ale po
porului nostru deja mai de multe-ori 
li-s’a dat ocasiunea de-a validita în mod 
praotic acest neaoş instinct de rassă şi 
popor. Poate deschide dar’ partidul li
beral şi dl Széli ori-când câtorva ştre
beri români şi semiromâni, de valoare 
în ori-ce privinţă inferioară, porţile par
lamentului, pot simula în faţa străină
tăţii şi a Ungariei, că Românii aoum 
sünt mulţumiţi, poate să ne persecute 
presa şi mai departe cu atacurile ei 
odioase, ori poate să tacă mulcom din 
oausa că perseverăm în pasivitate, pen
tru noi totuşi numai hotărîrea unei 
conferenţe naţionale române e dătătoare 
de ton, de-am fi măcar »Tribuniştic, 
»Moosonyişti« ori »Aradani«! în  punctul 
acesta, solidaritatea noastră rămâne 
neataoabilă. Şi până-când nu putem 
ridica noi cuvântul nostru în parlament, 
toate înoeroările pentru deslegarea che
stiei române vor rămână strădanie ză- 
darnică. Căci noi ultraiştii, noi cari tin
dem a aduce în concordanţă binele na
ţiunii noastre ou binele celorlalte naţiuni 
ale Ungariei şi ou binele statului ungar, 
şi ca punct principal al programului no
stru mărturisim o politică de egală în 
dreptăţire naţională, noi sűntem adevă
raţii representanţi ai poporului român 
şi fără conluorarea noastră ori-ce nicer- 
oare întru aplanarea ohestiunii româ
neşti va rămână totdeauna numai o în
cercare.

Dr. A lexan dru  de Vaida- Voevod.

Sibiiu, 7 Aug. 1901.
V n  in te r v ie w .  Dl Taohe Io- 

nescu, fost ministru român, trecând 
prin  Viena a datprilegiu  unui redactor 
dela *Neue Freie Presset se-'l inter
vieveze.

Relevăm aci declaraţiile făcute de 
fostul ministru de instrucţie al Ro
mâniei.

în  chestia electorală, conservatorii 
venind la putere vor tace o reformă 
în sensul ca oposiţia se poată fi tot
deauna representată.

Dl Sturdza — a zis d l Ionescu —- 
este în adevăr un om ou o mare putere 
de muncă —*• fapt pentru care e iubit 
de Regele Carol, care e de aşişderea 
un mare muncitor, — dar’ şeful libe
ralilor are mari cusururi: e mic la 
inimă, e contra capitalurilor străine, e 
contra in iţiativei p r iva te ; a scăzut pre
stigiul României în chestia mace
doneană.

Dl Ionescu zice, că relaţiunile ro 
mâno - bulgare s'au îmbunătăţit, mulţu
m ită dării în judecată a lui Sarafoff.

Visita marelui duce rus la Con
stanţa n’are nici un caracter politic.

în  lupta vamalei cu Germania, 
România va fi ajutată de Austria şi 
Rusia, deopotrivă lovite.

Serbările dela Simleur
— şi presa maghiară.

Cu titlul »Teatru valah în Un
garia*, organul lui Bânfîy, »Magyar Szó* 
raportează următoarele :

»Valahii de mult îşi bat capul, ca 
să ridice undeva în Ardeal un teatru 
ou limbă română. Au adunat până 
aoum mai mult ca 320.000 de coroane 
spre acest scop, şi acum simţesc, că a 
sosit timpul pentru eseoutarea planului. 
Au aranjat la Şimleu o sărbare cu ca
racter în toate privinţele esclusiv valah, 
la oare s'au întrunit foa’Tte mulţi Valahi 
din comitatele Braşov, Cojocna, Sibiiu, 
Alba-inferioară, Arad, Timiş şi Hune
doara. La adunare au hotărît, că deo
camdată nu vor ridica un teatru stabil, 
până-ce nu vor dispune de o trupă sta
tornică, neescepţionabilă. Deocamdată 
o trupă provisorică ar avă să aranjeze 
representaţiuni, în chipul aoesta inten
ţionând să câştige afacerii simpatia în
tregii valahimi din patrie. Numai 
după aceea vor zidi — teatrul la Arad, 
Sibiiu, Cluj sau la Orade. în fruntea 
mişcării, care ar trebui energic oprită, 
se află Iosif Vulcan şi Vasiie Goldiş, 
nepotul episcopului Goldiş*.

Cu acelaşi titlu şi în mod tot atât 
de turbut ca şi »Budapesti Napló« scrie 
şi »Magyarország*, organul lui Ugrón 
şi Bartha !

»Societatea a strîns în urma agi
taţiunilor mei mult ca 300.000 de coroane 
cu ajutorul acelor institute de bani, 
cari trag perina de sub capul bietului 
Sâcuiu, şi de mult îşi dă osteneala, ca 
să întemeieze pe pământ unguresc tea
tru român. In adunarea sa de acum 
societatea a decis, ca să organiseze din 
actori din România o trupă ambulantă, 
care apoi ou spriginul societăţii va cu- 
triera ţeara ungurească, ori-unde ră
sună numai vorbă românească. Aşa ne 
spune vestea dela Şimleu. Toată ştirea 
aceasta este de natură curat politică  şi 
aşa zicând n’are nimic de a faoe cu 
arta. Cât sünt de neobiectivi Valahii 
în acest obiect, o dovedesc din destul 
prin aceea, oă în acele oraşe locuite de 
ei, în cari funcţionează trupe maghiare 
de actori, nici-odată nu cercetează re- 
presentaţiunile. (Auzi păcătosul! Trad) 
Lor deci nu pentru plăcere artistică le 
trebue teatru, oi pentru demonstraţii 
politice.

Să sperăm, că în chestia aceasta 
vor avé cuvântul şi respectivele autori
tăţi politice*. (Speraţi, speraţi, despera
ţilor şi descreeraţilor ! Trad.).

î n d r ă z n e a l ă  m u s c ă le a s c ă .  
Ziarul »G alaţii* aduce următoarea ştire 
într’adevăr, foarte curioasă în felul ei: 

»Sâmbătă, 21 Iulie v. între orele 
12 şi 1, un fapt fără de precedent a 
emoţionat întregul nostru oraş. Cinci 
torpiloare ruseşti au trecut ca fulgerul 
din josul Dunării până în dreptul Ţi- 
glinei, şi fără nici o întârziere au cârnit 
şi au luat-o cu o repeziciune vertigi
noase, cătră Mare. Toate persoanele cari 
se aflau la bursă şi pe cheiuri au răs
pândit imediat vestea în tot oraşul.

în privinţa acestei invasiuni de 
vase de răsboiu ruseşti esistă foarte 
multe versiuni.

Spiritele mai bănuitoare lasă să se 
întrevadă, că faptul acesta constitue unul 
din motivele întârzierii escadrei ruse 
de a sosi la Constanţa, că aceste visite 
unele aşteptate, altele neaşteptate ale 
vaselor de răsboiu ruse, nu-’s decât pure 
iuspecţiuni, pe cari Rusia ni-le face ca 
să ne măsoare puterile.

Toate ca toate. Faţă de sosirea in 
portul nostru a cinci torpiloare ruse, 
cari treo ca fulgerul prin apele noastre 
şi fără să se oprească câtuşi de puţin 
se reîntorc, e foarte suspectă şi dă loc 
la temeri întemeiate.

Se zice oă s’ar fi telegrafat mini
sterului nostru de răsboiu şi celui de

interne. Convingerea generală e, că un 
confliot diplomatic cu Rusia e iminent

în ora?, în cercurile militare, cre
dinţa e, că Rusia a întemeiat un minu
ţios spionagiu pe Dunăre.

Acoesul celor 5 torpiloare în portul 
nostru, e considerat ca nelegiuit şi ca o 
încăloare, de oare-ce un vapor de răs
boiu în momentul când întră în apele 
străine, trebue să facă ounosout aceasta 
anterior căpitanului de port, pe care 
trebue să-’l salute după o regulă oare- 
oare. Ori, torpiloarele au intrat în port
pe ascuns şi tot pe ascuns au plecat«. 

•
Cu titlul »Incidentul torpiloarelor 

ruseşti«, ziarul »Conservatorul* scrie ur
mătoarele :

»Faptul acesta e de o gravitate 
oare nu scapă nimănui. Pe când visita  
anunţată a escadrei ruseşti la Con
stanţa nu are loc în ziua hotărîtă, oi 
se amină fără prealabilă înştiin
ţare oficială, lăsând într’o posifie pu
ţin măgulitoare pe ministrul, care o 
aştepta, eată-ne visitaţi, fără nici o 
prevestire, de cinci torpiloare ruseşti, 
cari trec dinaintea Galafului fără să 
schimbe nici un salut ou ţărmul, ca-şi- 
cum ar fi in trat într'un port rusesc.

>Nu insistăm deocamdată asupra 
diferitelor interpretări ce s’au dat ace
stei visite atât de neaşteptate. Consta
tăm numai călcarea regulelor interna
ţionale cele mai elementare, ce s’a să- 
vîrşit de vasele unui imperiu cu care 
ne aflăm în relaţii de bună vecinătate. 
Un vas de răsboiu, când întră în ape 
străine, trebue să facă cunoscut acea
sta căpitanului de port pe care trebue 
să-l salute. Şi torpiloarele ruse nu s’au 
conformat acestor regule, ci au avut 
aerul de a întră şi a eşi din portul 
Galaţi ca dintr’un port rusesc.

»Eată faptul trist, asupra căruia 
guvernul e dator se ceară esplicaţiuni 
şi să lămurească opinia publică*.

Tinerimea.
IV.

Se judecă sever tinerimea noastră 
contemporană. Atitudinea ei şovăiel
nică, puţin bărbătească, insuficientă ca 
elan etic şi naţional, destul de şubredă 
ca temeinicie de cultură, —  întimpină 
cea mai necruţătoare critică în cercu
rile noastre publice cu tragere de inimă 
pentru soartea de astăzi a poporului 
român.

Cu toată dreptatea. Ceea-ce-’i réu, 
trebue condamnat sever. Ceea-ce-’i bol
năvicios, trebue constatat fără de re
serve.

Dar’ cu aceeaşi dreptate ne va fi 
îngăduit şi noué sé judecăm cu asprime 
căuşele fundamentale, cari au provocat 
şi cari menţin situaţia îngrijitoare a 
moralului tinerimii noastre. De aceea 
sé nu ni se ia în nume de réu, dacă 
vom spune prea puţine cuvinte dulci 
asupra educaţiei ce se dă tinerimii noa
stre în familia românească, în societa
tea românească.

Vom fi scurţi la vorbă, deci cu 
atât mai categorici. Când constaţi 
faptele pentru ele ínséle, de dragul ade
vărului şi când nu vrei sé învălueşti 
un singur adevăr în mreaja unor zeci 
de cuvinte indulgente, cari scusă şi 
cari atenuiază numai pentru a mulcoml 
eventuale nemulţumiri —  atunci nu 
mai e vreme de vorbă multă. In ase
menea clipe de sinceritate necondiţio
nată, adevărurile se impun în contul 
formei mai blânde. Ceea-ce-’i catego
ric, nu-’i nici-odată transigent.

Revenim. Atât educaţia ce se face 
tinerimii noastre acasă, în familii, (în
ţelegem familiile cu oare-care cultură, 
căci acestea determină normele educa
ţiei familiare), cât şi educaţia ce se face 
în societatea noastră, lasă foarte mult 
de dorit. Putem zice, că nici Una nici 
alta nu favoriseaZă aproape de loc, ba 
chiar slăbesc — putinţa ridicării unei

tinerimi-nădejde: viguroasă şi neatîrnă- 
toare ca voinţă, generoasă şi entusiastă 
ca sentiment; luminată şi idealistă ca 
suflet.

Remarcăm în prima linie un viţiu 
pedagogic-social adânc, care ameninţă 
tot mai mult moralul tinerimii noastre 
şi, implicit, moralul claselor conducă
toare ale poporului. Acest viţiu se re- 
sumă în o formulă cât se poate de 
practică a filosofiei vieţii: ântâiu ca
riera, pe  urmă........... idealele, dacă şi
întru-cât mai este loc pentru ele. Cu 
alte cuvinte, o educaţie cras materia
listă ; principii pedagogice - sociale pur 
utilitariste; reducerea individualităţii la 
rolul trist al unui automat de alimen
tare şi de îmbogăţire cât se poate mai 
perfecţionat.. .

Această boală materialistă, această 
concepţie stomachală a rostului vieţii
—  bântuie mai mult şi în educaţia 
noastră familiară şi în educaţia largă 
ce o poate oferi societatea, prin vede
rile cari o domină.

Părinţi, educători de pe catedre 
şi educători de pe amvon, bărbaţi de 
seamă ai vieţii noastre publice, oameni 
din sfera înaltelor finanţe româneşti şi 
cu deosebire dispunătorii puţin gene
roşi şi puţin idealişti asupra fundaţiu- 
nilor noastre confesionale şi naţionale
—  toţi aceştia, în marea lor parte, se 
găsesc astăzi robiţi de cultul esagerat 
şi patologic al carierii ca scopul din 
urmă a l vieţii.

îndemnând, de multe-ori chiar for
ţând, totdeauna seducând pe copiii ne- 
vrîstnici să se închine şi să se dedice 
molochului carierii, —  educătorii ace
ştia nu-’şi dau seama de pacostea 
enormă ce o nisuesc ei asupra mora
lului vieţii noastre publice şi în prima 
linie asupra moralului tinerimii noastre, 
pe care de alte-ori o critică atât de 
sever.

Nenorocita de educaţie brutal-pro- 
fesionistă suprimă deja la fragedă vîrstă 
toate schînteile nobile în sufletele ti
nerilor, distruge începuturile de porniri 
nobile, face cu neputinţă ridicarea unei 
tinerimi-nădejdea poporului seu.

în loc să li-se desvoalte tinerilor 
cultul istoriei, al literaturii şi al cul
turii naţionale, ei sünt ghionteniţi să 
înveţe pe capete numai şi numai ma
nualele seci de şcoală, ca să poată da 
cu atât mai repede esamenele. în loc 
să li-se deschidă barierile largi ale cul
turilor europene prin cunoaşterea lite
raturilor clasice şi universale, —  ei 
sünt îndrumaţi să înveţe numai pentru 
şcoală, căci numai astfel pot deveni cu 
siguranţă la o carieră .

Unde mai punem pe urmă edu
caţia de înfrângere a caracterelor, de 
umilire, de sclavagiu, care se dă celor 
mai mulţi din bieţii noştri tineri ajunşi 
pe mâna pseudo-generosităţii celor-ce 
se cred stăpâni pe adevărata generosi- 
tate a mecenaţilor nemuritorii

Lumea care cunoaşte actuala stare 
a tinerimii noastre, poate pune mărtu
rie pentru adevărul: că tocmai bursele 
(stipendiile) româneşti sünt acelea cari 
în loc să cultive bărbaţi pe seama po
porului, aşa după-cum au lăsat cu 
limbă de moarte marii binefăcători, —  
cultivă adese-ori bărbaţi pentru sine 
însuşi şi pentru... patronii lor. In ca
şul cel mai bun, ele cultivă bărbaţi 
tineri, fără de caractere ferme şi fără 
de o voinţă puternică. Fiindcă teama 
de a-’şi perde bursa, distruge în ei 
ori-ce pornire nobilă de a practica 
şcoala în care se agită şi se desfăşoară 
ideile mari, şcoala luptelor atât de cu
rate ale tinerimii.

Dar’ în însăşi societatea noastră, 
in afară de cercurile şi de aşezămintele 
oficiale, — nu domină oare aceleaşi 
nefaste vederi convenţionale asupra ca
rierii ca scopul ântâiu al vieţii ?...

Dacă mai adaogem la toate aceste 
păcate — protecţionismul regretabil care 
pestilenţiază atmosfera moralului tineri
mii noastre prin constrîngerea unei
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şcoale de gimnastică a şirii spinării, i 
pe urmă grasarea pe ici pe colo a bac- 1 
cililor unei plutocraţii mitocăneşti şi ' 
a unei caraghioase pseudo-aristocraţii —  ' 
atunci ne vom găsi în faţa unui tablou 1 
destul de fidel al unei educaţii care 
pulverisează ori-ce nădejdi de o tine
rime naţională sănătoasă şi puternică 
eticeşte.

în sfîrşit, ca sé nu uităm o notă 
caracteristică a societăţii noastre, amin
tim şi lipsa de personalităţi-model cari j 
sé constitue pentru tinerime idealele 
vii, cum era pe vremile de glorie ale 
Grecilor un Pericles, sau pe vremile 
strălucite ale Romanilor un Cato. Avem 
atât de puţini oameni-model pentru ti
nerime şi chiar şi aceştia sünt adese
ori împroşcaţi cu noroiu din băltoacele 
de aur sau din băltoacele de stat, unde 
îşi dorm trândăvia morală duhurile opor
tuniste. ..

Personalităţi - model puternice, o 
şcoală de ideale mândră sé ne ridicăm 
—  dacă voim sé vedem ridicându-se 
tinerimea noastră. Şi, în prima linie, 
sé ferim tinerimea (după-cum a început 
deja sé se ferească însăşi) de acei fari
sei pretinşi idealişti, de acei vânători 
de carieri deghisaţi în vânători... de 
Unguri, cari, pe când se închipuiau dic
tatori peste sentimentul obştesc al nea
mului, —  au compromitat prin sine în
suşi atâteâ idei generoase, atâtea teorii 
splendide de intransigenţă naţională, atâ
tea credinţi curate, — pentru-ca ei în
şişi sé se încuibe la urmă în bârlogu
rile binelui personal şi sé facă fără de 
ruşine aceea ce ani de zile au combă
tut fără de reservă, la alţii...

Ar mai fi de relevat, între căuşele 
adevérate ale moralului scăzut de care 
sufere tinerimea noastră: ideile materia
liste ale epocei moderne, împrejurările 
politice, culturale, sociale şi economice 
desechilibrate ale vieţii publice din Un
garia, pseudo-cultura şi pseudo-civilisa- 
ţia nenorocită cari se manifestă în aşe- 
zémintele universitare ale ţârii — toate 
contribuind la producerea unei atmos
fere atrofiante, în care se perd atâtea 
porniri nobile, atâtea forţe sufleteşti şi 
morale, atâtea frumoase visuri de ideal 
ale tinerimii...

Ear’ resultatul din urmă? o gru
pare de indivizi care nu poate da o 
tinerime română cum ar cere-o datoria 
naţională şi indivizi, singuratici — cari 
sünt astăzi petri nemişcate, mâne petri 
aruncate în noi înşine, în interesele 
noastre naţionale cele mai scumpe.

Asupra acestui punct şi asupra re
mediilor de aplicat, vom insista în arti
colul al cincilea, care va fi cel din 
urmă în seria noastră.

l o a n  S c u r ta »

H e g h e m o n ii  n o ş t r i . Am dat ieri 
pe sourt;,soandalul provocat de‘purtarea 
brutală a poliţiei din Cluj. Caşul acesta 
a provocat mare vifor nu numai în si
nul poporaţiunii clujene, foarte accesi
bilă pentru tot ce soandalisează, oi în 
toată presa ungureasoă. Astăzi capitala 
Ungurilor ardeleni este pusă sub stare 
de asediu. Poliţia s'a declarat imposi
bilă. In locul ei siguranţa publică e 
păzită de garnisoana locală, infanterişti, 
honvezi, gendarmi, de 130 de husari 
dela Gherla şi de 100 de poliţişti dela 
Budapesta.

Nu se putea da o dovadă mái stră
lucită despre putreziciunea morală şi po
litică a centrului, a fooularului de cul
tură maghiară, luminat şi încălzit de ve
stitul »Kulturegylet«, decât chiar acest 
conflict isbucnit între poliţie şi cetăţeni.

Poliţia dela Cluj representă în mi
niatură sistemul miserabil, după oare în 
ţeara aceasta se păzeşte ordinea legală 
şi se apără siguranţa publică. Plebea 
olujană representă poporul »alcătuitor 
de stat* răsfăţat, purtat pe braţe şi edu
cat de presa jidano-maghiară.

Când la Cluj, la Clujul »oel de mare 
preţ« stau astfel lucrurile, ce poate să 
fie într’alte centre ungureşti mai mici şi 
unde nu lucesc raze de oultură »naţio
nală« atât de intensive ?

Dar’ Dumnezeu nu bate pe om cu 
bâta! Cele petreoute la Cluj nu sünt 
altoeva, decât pecetea pe atestatul, ce 
noi Românii de mult ’l-am dat acestor 
»patrioţi«. Un trist atestat, care îi face 
de rîsul şi ruşinea lumii.

Evident, oamenii âoestia trebuesc 
puşi sub ouratelă, aceşti decăzuţi nu 
mai pot să poarte eghemonia asupra 
noastră.

Dar* »patrioţii« au aflat felul de 
«oăpare din orisa, în oare au ajuns la

Cluj. »Magyar Polgár« scrie: »Numai 
gendarmeria e în stare la noi sé facă 
grabnic şi temeinic rînduială şi sé  re
stabilească autoritatea poliţienească /«

Gendarmi vă trebue vouă, bravi
lor compatrioţi^ pe voi numai gen- 
darmii şi lanţurile vă mai pot îm
blânzi ! _____

Adunarea generală a „Societăţii 
pentru fond de teatru român“ .

— Raport special. —

Şimleu, 3 August 1901.
(Urmare şi fine).

E s p o s i f ia  lu c r u r i l o r  d e  m â n ă .
Sub întreagă durata sărbărilor dela 

Şimleu a stat la disposiţia publicului 
o prea frumoasă esposiţie de lucruri de 
mână, aranjată de »Reun. femeilor ro
mâne din Sălagiu şi Chior« ou concur
sul »Reun. fern, române din corn. Hu
nedoara«.

Deja faptul, că această esposiţie a 
fost aranjată cu concursul alor două 
reuniuni de femei din două colţuri de 
ţeară — ’i-a asigurat dela început im
portanţa deosebită. Căoi visitătorii nu- 
măroşi ai esposiţiei au avut rarul pri- 
legiu să compareze şi să admire artisti
cele cusături şi ţesături făcute în Se- 
lagiu  şi în com. Hunedoara — şi să 
oonstate cu veselie asemănarea artei 
manufacturieră a femeii române — ori 
în ce parte s’ar afla ea; dovadă că fe
meia română îşi culege modelul cusă
turilor sale din motive curat naţionale 
— comune întregei românimi.

Faptul acesta e de o importanţă 
capitală, pentru-oă ne arată lămurit pu
terea naţională a portului românesc, a 
datinelor româneşti. Ne dovedeşte cum 
femeia română este oel mai puternic de- 
positar al datinelor, portului şi obiceiu
rilor naţionale.

Şi apoi concursul acestor două 
fruntaşe reuniunii poate şi or trebui 
să servească drept esemplu şi drept 
îndemn pentru celelalte reuniuni de 
femei — ca în curând să vedem o es
posiţie de lucruri de mână aranjată  
cu concursul tuturor reuniunilor de 
temei, ce le avem. Ce p r i l e g i u  a d 
m i r a b i l  a r  f i  p e n t r u  a c e a s ta  
a d u n a r e a  g e n . a  , ,A s o d a ţ i u n i i u 
la  S ib i iu  /

Importanţa capitală a unei astfel 
de esposiţii n'ar puie-o îndestul aprecia!

Deosebitul merit al aranjerii espo- 
siţiei dela Şimleu îl au Spect. D-ne 
Maria A. Cosma, presidenta şi dna 
văd. Vicaş, v.-pres. reun. sălăgene-chio- 
rene, precum şi Spt. D-nă Elena Hosszu- 
Longin, presidenta »Reun. fem. din com. 
Hunedoara«.

Dintre esponente ne-a succes să 
însemnăm următoarele:

I. Prin reun. femeilor selăgene- 
chiorene:

Din jurul Someş- Ouruslăului: Ani- 
sie Barbur (ştergar, şurţă, poale); To- 
dóra Temeş (oămeşe, poale, şurţe); 
Ana Stegeran (ştergar); ParasoaMură- 
şan (ştergar); Aurelia Gaba (aooper. de 
tasă, ştergar, faţă de masă).

Din jurul Selsiguluii Ana Chişiu 
(2 feţe de masă, 2 şurţe, poale, 3 că
meşi); Anastasie Soiopu (poale, 2 şurţe, 
table, faţă de masă, 2 hăinuţe, cămeşi); 
Măriţi Bancoşiu (2 ştergare); Măriţi lleşiu 
(5 ştergare, 3 feţe de masă).

Din jurul Someş - Odorheiului : 
Anica Pop (poale, şurţe, 2 ştergare, 
cămeşe, acoperitoare); Ana Mica (2 în- 
vălitoare de oredenţ, 2 ştergare fugă- 
toare, plapomă, 3 feţe de masă, 4 şer
vete, învălit. de masă); Parasca Marian 
(perină, cămeşă, rochie, şurţă, 2 ştergare); 
Floarea Pop (ştergar, cămeşă, poale); 
Marişoa Rus şi Floare Rus (ştergare, 
cămeşi); Cornelia Opriş (2 învălitoare 
de pat).

Din B ogdana: Anuţa Marincaş (3 
ştergare, faţă de masă, 4 ştergare); 
Terezia Báliban (4 ştergare, cursor, faţă 
de masă).

Din Supurul-de-sus: Elena Butean 
(14 lucruri).

Din m useul»Reuniunii femeilor ro
mâne selăgene«: un costum de ţărancă, 
port de peste Meseş; un costum fe
meiesc, port de sub Meseş; un costum 
femeiesc, port din Chior.

Din Şeredeu; Maria Gheţie (covor, 
fugătoare).

Din H id ig : Dela Victoria Vicaş 
(perină de canapea, fugătoare, faţă de 
perină, plapomă de vară); Letiţia Vicaş 
(acoperitoare de ored.» mapă de scrisori)\ 
Teresia Ember (5 pânzături); Floarea 
Sabó (faţă de masă).

Din Recea: Amalia Pop (faţă de 
masă, ştergare, cămeşe de mas., şurtă,
fugătoare).

Din Cosniciu: Angela Vicaş (faţă 
de masă cu 6 şervete, 2 ştergare, acope
ritoare de canapea, 2 tablete); Eleonora 
Vicaş (ştergare fugătoare); Mărioara 
Vicaş (faţă de perină); Aurelia Vioaş (aco
peritoare de masă).

Din S.-Giurteleo: Emilia Criste (2 
feţe de masă, covor, 2 ştergare, fugă- 
toare, milieu, 2 tablete, coperitoaro de 
oanapea, faţă de perină, dantele la pe
rină) ; Veturia Criste (dantele la perină); 
Elena Muth (faţă de masă, 3 feţe de 
perină, 3 ştergare); Florica Crişan (14 I 
diverse); Elena Lazar (cămaşă de băr- j 
bat); Floarea Gal (un costum femeiesc), j

Din Cizer: Emilia Orian (covor, 3 
feţe de perină, fugător, tabletă).

Din Stirciu : Ana Cherebeţiu (10 
ştergare, 2 învălitoare de pat).

Din Hotoan: Elena Kerezsi (4 feţe j 
de masă diferite, cusute, parte brodate 
ou flori, covor pentru masă de toilette, 
alt covor brodaţ, 6 fugătoare, oovor de 
credenţ brodat, altul de pânză, fugă- 
toare de masă cusută cu ciur şi cruci, 
covor de tasă, 2 cămeşi ou cruci, peri- 
nuţă pentru altar brodată ou fiori).

Din M -D.-Georgiu: D-na Veronica 
Pop, protopopeasă (plapome de vară, 5 
ştergare, învălitoare de perine). |

Din C luj: D-na Elena Cesarca (2 i 
plapome de vară, 1 ştergar, 1 fugătoare j 
de masă, Bervete de cafea).

Din Chior ̂  comuna Varaiu: D-na | 
Elena Andreica, preoteasă (42 piese di
verse de manufacturi); d-şoara Rosalia 
Ghetie (14 manufacturi).

Şcoala de fete a reuniunii femei
lor r. s. diverse lucruri de mână şi de- 
semnuri de-ale elevelor.

II. Prin »Reuniunea femeilor ro
mâne din comit. Hunedoara«:

Din Vurper: Rachila Onişor (2 
perine de divan); Maria Vlaicu (2 pe
rine de divan) ; Nica Puian din 
Orăştie (4 perine de divan); Maria Za- 
podean din Vaidei (covor de credenţ, 
milieu, covor de tasă mare, măsăriţă, 2 
covoare de tasă mică, 5 şurţe, 4 desagi 
roşii cu sîrmă, 4 desăguţi de bumbac*
3 straiţe); Maria Chişiu (straiţă, 2 eo- 
voare, 6 ştergare); Saveta Pricagian (4 
covoare, model , antic); Viţa Nistor 
(covor de credenţ şi de tasă, milieu, 2 
covoraşe, covoraş de măsuţă, 3 tablete); 
Nioa Puian (4 tablete); N. N. din Vaidei 
(2 covoare de măscioară); Opreana lui 
loan Andreiu din Orăştie (3 covoare,
2 acoperitoare de fotei); Rachila Oni
şor (covor mare)j N. N. din Vaidei (3 
covoare diferite, 2 mici de tasă, milieu, 
fugătoare); Niţa lui loan Opra din Vaidei 
(covor de oredenţ şi de pat, 3 batiste 
de căluşeri). Donaţiunea dlui Vulcudin 
Orăştie (oovor de chaise-longue, 5 cra
vate pentru dame, 2 capete (funduri) de 
perină).

Din fugitiva esaminare a admira
bilelor manufacture espuse remarcăm ur
mătoarele momente:

Lucrările femeilor din comitatul Hu
nedoara ne arată un gust mai rafinat, 
dar' atât de dulce — întunecat ca şi 
vieaţa ţăranoelor din romantica ţeară 
a lui Huniadé-Corvin.

Lucrările Sălăgenelor sünt mai vioaie, 
mai abundante în colori rîzătoare — 
doar’ şi Sălagiul e mai vioiu, mai »răs- 
bunat« decât comitatul Hunedoarei.

»Reuniunea femeilor române din 
comitatul Hunedoara« a ajuns deja să 
instruiască femeile sale cum să folosească 
admirabilele lor cusături şi ţesături la 
lucruri practice, folosite şi de societatea 
cultă. Dovadă: cravatele cusute, mili- 
eurile, traistele elegante (de mână), pe
rinele de divan ţăsute etc. Nădăjduim 
că acest progres va afla oultivătoare şi 
între harnicele Sălăgene.

In sfîrşit ori-cât aş dori, nu-'mi 
este posibil să enumăr baremi toate mo
mentele vrednice de remarcat, ce le-a 
oferit esposiţia aceasta.

Şi apoi faptul, că cele mai multe 
lucruri au sosit aranjatorilor abia cu 
câteva ore înainte de deschidere, pe 
lângă cea mai mare bunăvoinţă, a făcut 
imposibilă aranjarea potrivită a espo
siţiei. Abia au ajuns să îmbrace pe un 
model un port din Sălagiu. Cât de ad
mirabil şi instrucţiv ar fi fost când 
aranjatorii ar fi putut îmbrăca pe câte 
un model şi celelalte porturi din Chior, 
Meseş, ţeara Haţegului etc.

Ori-cum însă, ca început, esposiţia 
aranjată de amintitele două reuniuni a 
fost foarte succeasă şi de o importanţă 
deosebită — mulţumită desinteresatelor 
aranjatoare şi zeloaselor esponente — 
intre oare se vor deoerne 32 premii din

partea »Reuniunii fem. rom. sălăgene- 
chiorene«.

Din lipsa de timp aceste premii s ’au 
distribuit numai ulterior.

în c h e ie r e .
Sâmbătă, în ziua a treia a sărbă

rilor o parte din oaspeţi au plecat acasă, 
alţii au făcut esoursiuni în jurul Şim- 
leului şi la mormântul nemuritorului Si
meon Bărnuţiu.

In ciasul despărţirii îmi ţin de o 
deosebită datorinţă să mulţumesc fraţi
lor sălăgeni pentru cordiala primire, 
îndeosebi inteligenţa din Şimleu a fă
cut tot posibilul ca iubiţii lor oaspeţi se 
le simtă pe deplin dragostea lor frăţea- 
soă. Mai ales deobligaţi le-au rămas 
representanţii presei române, cărora 
inteligenţa din Şimleu le-a pus toate 
la disposiţie — întru îndeplinirea obo
sitoarei lor munci.

V asilach e.

Revistă esternă.
A le g e r i le  î n  S é r b ia .

Alegerile în Sârbia s’au terminat 
cu o mare victorie a radicalilor. Re
sultate, pe basa rapoartelor de până 
acum este: 83 guvernamentali (între 
cari sünt 71 radioali), 3 radicali inde
pendenţi şi 6 liberali. In 38 cerouri este 
balotagiu.

C o n flic t  î u t r e  F r a n c ia  ş i  P o a r ta  
o to m a n ă . ’*>•

Din causa docurilor şi a cheiurilor 
din Starabul, cari sünt în mânile unui 
sindioat francez, s’au ivit greutăţi se
rioase între guvernul franoez şi între 
Poartă. Ambasadorul franoez Constans 
a cerut să fie revocat.

L u p ta  B u r i lo r .
Londra, 6 August n. Ziarul »D aily 

M ail« anunţă, că numărul fermerilor răs
culaţi în ţeara Cap este de vre - o 
8000. întreagă ţeara Capului s’a răsculat. 
Ţinutul Kimberley-ului este în puterea 
Burilor comandaţi de Kruitzinger.

H am burg, 6 August n. »Hamb. 
ZJg* aduce ştirea, că comandantul Beyer 
cu 3000 de Buri e gata să năvălească 
pe teritor portugez. O trupă de 500 
de Buri a şi trecut graniţa la Ko
matiport.

Gsoadoa silei
S ib iiu , 7 Aug. n. 1901.

Prinţul Ferdinand de Coburg, 
domnitorul Bulgariei, s’a întors din 
străinătate astăzi, spre a primi escadra 
rusă la Varna. *

îm părăteasa Frideric, mama îm
păratului german Wilhelm II, a răpo
sat Luni seara în castelul Friedrichs
hof din Cronberg. *

Oflcerii ruşi la Sinaia. Preoum 
am anunţat şi în telegramele de ieri, 
Duminecă noaptea după supeu, au ple
cat diu Constanţa ou un tren special la 
Sinaia  vioeadmiralul rusesc Hildebrand 
şi oficerii escadrei ruseşti, însoţiţi de că
pitanul Demetriade din marina regală 
română. în gara Chitila, oficerii esca
drei ruse au fost întimpinaţi de locote
nentul comandor Graţoski, adjutant re
gal, care s'a urcat in tren şi 'i-a salutat 
în numele M. S. Regelui. Apoi cu toţii 
au continuat drumul spre Sinaia. In 
gara Sinaia ofioerii ruşi au sosit la orele 
11 şi jumătate. Ei au fost primiţi pe 
peronul gării de cătră generalul War- 
tiade, şeful casei militare a M. S. Rege
lui, major Aurel Demetrescu, adjutant 
regal, şi Al. G. Ionescu, prefectul jude
ţului Prahova. Legaţiunea rusă din Bu
cureşti era representată prin secretarii 
Somow şi Vostman. După-ce s’au făcut 
presentările, oficerii ruşi au pleoat în 
trăsurile curţii la castelul Peleş, unde 
au fost presentaţi M. S. Regelui. La 
ora 1, a avut loc la castelul Peleş un 
dejun de gală. După dejun, suveranul 
s’a întreţinut mai mult cu fiecare dintre 
oficerii ruşi. Oficerii escadrei ruse au 
părăsit Sinaia Luni după ameazi, la 
orele 5. în acelaşi tren a luat loc şi dl 
loan I. C. Brătianu, ministrul lucrărilor 
publice şi ad-interim la răsboiu.

M ercantiliştii contra agrarilor.
Din Berlin se semnalează începutul unei 
campanii pe care o porneso cercurile co
merciale şi industriale împotriva nou
lui proiect de tarif vamal, întocmit în 
sensul intereselor agrare.A»

Misiunea marocană, după-oe a vi- 
sitat principalele ourţi europene, a ple
oat acum la Petersburg.*

Guvernul francei a hotărît ca dl 
Loubet să meargă la Marsilia pentru a 
primi trupele franceise care se întoro din 
China* ♦

Bravură militară. în Tescken s’a 
întâmplat că sublooot. P. Strosse a in
sultat pe brutarul Autricht, care în urma 
acestei insulte în faţa mai multor cuno
scuţi ai sei s’a esprimat nu tocmai mă
gulitor despre purtarea oficerului Strosse. 
Acesta auzind ce se vorbeşte la spatele 
lui, împreună cu alţi doi oficeri 'l-au pân
dit pe Aufricht înaintea unei cafenele, 
şi când acesta a vrut să meargă spre 
casă, au năvălit asupra lui cu săbiile, 
rănindu-'i mâna astfel, încâţ dus la 
spital ’i-au amputat braţul. Caşul a 
fost denunţat ministrului comuu de răs
boiu.

Am eninţările Bulgarilor. Cu oca- 
siunea parastasului lui Stefan Mihái- 
leanu, comitetul maoodo-român de or- 
ganisare a primit următoarea scrisoare 
anonimă din partea Bulgarilor: »Astăzi 
fiind aniversarea morţii spionului Mi- 
hăileanu, noi urăm moartea tuturor cu
ţovlahilor spioni. Să trăeaecă Dumi- 
troff. t. rain . . .  berg*.

Mai multe scrisori cu acelaşi ou- 
prins au fost găsite lipite în împrejuri
mile bisericei Sf. George. Aceste scri
sori ameninţătoare dovedesc, că comi
tetul criminalilor bulgari nu ’şi-a încetat 
operaţiile. Cuprinsul sorisorilor a fost 
comunicat imediat judelui instructor 
Florescu, precum şi represeutanţilor 
presei, cari erau de faţă.

*
E tr is t .. .  O invitare am primit 

dela comunitatea bisericească gr.-cat. 
din Macâu la sărbarea iubileului de 
50  ani a învăţătorului cantor Iosif La
zar, ce se va aranja în 15 1. o. st. n. 
Această invitare e tipărită în ungureşte, 
o tristă dovadă, că Românii din Ma- 
cău sunt pe pragul perzării. Nu ştim, 
dacă în loc de bucurie, nu-’l cuprinde 
o adâncă durere pe căruntul dascăl- 
cantor din Macău, că în decurs de un 
jumătate secol a muncit el inconştiu, 
fără-ca să poată arăta la sfîrşitul vieţii 
sale drept resultat barem o . . . invitare 
românească. Şi nu ştim de unde îşi 
acvirează Macául preot gr. cat. din Stri- 
goniu, din Iaurin  sau din Cinci-biserici? 
Căci dacă ar fi în Macău un preot ro
mân, trimis dintr’o dieoesă românească, 
d. e. din diecesa oăreia aparţine Macául, 
atunci cel puţin  la atâta ne-am pută 
aştepta, ca popa şi dascălul să glăsuiasoă 
în româneşte, dacă nu de altă-dată, ba
remi cu ocasii iubilare. Auzi-vom cândva 
şi câte o voce româneasoă răsunând 
din comunitatea gr.-cat. română din Ma
cău ? ! — Ce frumos teren de muncă 
naţională ar avă vlădicii noştri prin 
scăparea do perzare a Românilor cum 
sünt cei din Maoău ! Dar’. . .  e trist.. .

•
Preot — corteş. Am făcut atentă 

preoţimea română, ca în interesul ei 
propriu şi în interesul causei naţionale 
române să se abţină de oorteşirile elec
torale. Cu toate acestea aproape zilnic 
ne vin ştiri, că preoţi români se anga
jează în serviciul candidaţilor unguri, 
agitând şi corteşind în favorul unor 
duşmani ai tot ce este românesc. Astăzi 
deasemenea am primit o scrisoare dela 
un vrednic Român şi naţionalist, din care 
dăm următoarele:

Părintele Em il Georgiu din Şoşdea, 
de 2 —3 luni umblă necurmat comunele 
cercului electoral Végvár (Rittberg) co- 
liudând pe la preoţi şi învăţători cu di
ferite promisiuni, ca să-’i tragă pe par
tea candidatului guvernamental Gorovée, 
căruia ’i-a promis, că cu ajutorul preoţi- 
mii şi învăţătorimii române îl va ridica 
la demnitatea de deputat dietal. Chiar 
numitul preot ’mi-a descoperit, că aproape 
întreagă preoţimea şi învăţâtorimea din 
cerc ar fi avut un conventicul, în oare 
cu unanimitate s’a decretat, câ preoţi
mea şl învăţâtorimea va pune toate în 
mişcare ca să fie ales de deputat Goro
vée. Se înţelege, că în aoest conventi
cul părintele Georgiu le a pus tuturor 
în vedere şi aoeee, oă deputatul nou 
ales va remunera cu bani buni pe toţi 
ostenitorii, că va repara biserici ro
mâne, va cumpăra clopote, va ajutora 
şcoale româneşti eto. Se zice oă cu ţi
nuta preoţimii s’ar identifica şi protopo
pul Butiaşului. E cam greu de crezut 
oă dl protopop — ca fiiu verde al bravi
lor grăniţej i, a cărui ţinută în afaceri 
politice a fost totdeauna la culmea oo- 
rectităţii, — să se poată identifica ou 
astfel de porniri nedemne cu starea de 
preoţi români. Aşteptăm ca dl proto
pop să ne lămurească.

Totodată atragem atenţiunea Ven. 
consistor din Caransebeş, a-’l mai împe- 
deca pe părintele Georgiu în escursiu- 
nile sale electorale, pentru-oă comuna 
are lipsă de preot-păstor, şi nu de vo
iajor electoral. Berzovianul.«

Fem eie resboinică. O soenă inte
resantă s’a întâmplat într’o cafenea din 
Budapesta. Advocatul Dr. W. juca bi
liard cu un amic al seu. Nevasta lui, 
care 'l-a părăsit încă în Decemvrie, deo
dată apare în cafenea, însoţită de cur- 
tesanul ei, adv. Dr. B., se repede cu 
un biciu de oâni la bărbatul seu părăsit, 
şi ameninţându-’l pretinde să-’i dee co- 
pilu şi să urgiteze divorţul. Advocatul 
W. prinse de mână pe răsboinica-’i ne
vastă, vrând să-’i iee biciul, dar’ atunci 
ourtesanul ei îi sări într’ajutor şi se 
desvoitâ o păruială, care numai cu greu 
a putui fi potolită de oaspeţii din ca
fenea. Combatanţii s’au depărtat în sfîr* 
şit, ducând fiecare câte o rană-două oa 
amintire.

*
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Aniversarea asasinării lu i Stefan 
Mihăileanu. Parastasul ce a avut loc 
Duminecă în biserica Sf. George din Bu
cureşti pentru odihna sufletului marelui 
patriot St. Mihăileanu, a fost oficiat de 
cătră P. S. S. archiereul Calist, asistat 
de clerul bisericei şi diaconul macedo
nean Porfirescu.

La zece ore a sosit familia regre
tatului Mihăileanu, însoţită de număroşi 
prieteni şi cunoscuţi.

Printre asistenţă s’au remarcat co
lonel Obedean, C. Miile, deputat şi di
rector al ziarului »Adevărul*, jude in
structor Florescu, Virgiliu Popesou, prinţ
D. Moruzzi, Brătescu, Conţescu, înalt 
funcţionar la ministerul de esterne, Di- 
monis, directorul şcoalei comerciale ro
mâne din Salonic, precum şi multe alte 
persoane marcante cari ocupă înalte 
funcţiuni în stat.

După parastas, P. S. S. archiereul 
Calist a ţinut o oălduroasă cuvântare 
prin oare a arătat că Românii macedo
neni fiind de acelaşi sünge cu noi, tre- 
bue să- i iubim ca pe adevăraţi fraţi, şi 
că ziua aceasta trebue să rămână ne- 
ştearsă în memoria ori-cărui Român.

A vorbit apoi Pupa, membru al co
mitetului organisător.

In zilele de restrişte, — zise Pups, 
— Bulgarii au găsit în România adă
post; începutul de instrucţiune aici 'l-au 
dobândit şi prin vitejia soldaţilor ro
mâni au câştigat o libertate pe care au 
dovedit oă nu o merită. Un esemplu 
mai mult a venit să ilustreze, prover
bul: Pe cine nu laşi se moară, nu te 
lasă se trăeşti.

După parastas s’a format cortegiul 
In ordinea următoare:

1. Coroanele: Coroana coloniei 
macedo-române. Cercul studenţilor ma
cedoneni. Representantul corpului di
dactic din Salonic. Representantul fami
liei Zosima. Coroana din partea mişcă
rii meseriaşilor şi altele.

2. După coroane venia steagul 
Ligei oulturale sub care s’a grupat în
treaga colonie maoedo-româuă, de oare ce 
societatea de cultură macedo română 
a lipsit.

3. în  urmă diferite comitete ale 
mişcării meseriaşilor în frunte cu dl I. 
Brătesou.

Impunătorul cortegiu de peste 10000 
de oameni, a străbătut stră zile: Lips
cani, Şelari, Rahova şi 11 Iunie, care 
erau frumos pavoasate ca într’o zi de 
sărbătoare.

Cortegiul ajuns la cimiter a fost 
primit de un cor ad-hoo condus de loan 
Dimitresou. După terminarea requiem- 
ului au ţinut discursuri Constante, membru 
al comitetului organisător, în numele co- | 
loniei macedo-române.

Studentul George Bărcescu, în nu
mele studenţimii universitare. Cel din 
urmă, N. Paplean, în numele cercului 
studenţesc macedo-român.

Cu această ooasie a apărut din ini
ţiativa comitetului Organisator, un ziar 
unic, intitulat »St. Mihăileanu«.

*
Necrolog. Georgiu Varga şi soţia 

Maria, ca părinţi ; Constantin Kubck, ca 
mire; Florea, Maria, loan şi Iustin, ca 
fraţi; Sofia şi Floriţa Rossu, ca mătuşe; 
Aureliu Varga şi cu fiica sa Mărioara, 
ca unchiu şi verişoară ; Georgiu Rozvan 
şi soţia, ca nănaş; asemenea în numele 
număroşilor consângeni, cu inima frântă 
de durere aducem la cunoştinţă trece
rea din vieaţă a mult iubitei noastre 
fiice, mireasă, soră, nepoată, verişoară, 
fiică sufletească şi consângeană Rozalia 
Varga, azi la 2 oare d. a., după un morb 
lung şi plin de suferinţe şi după primi
rea Sfintelor Taine ’şi-a dat nobilul seu 
suflet în mânile Creatorului, în al 22-iea 
an al vieţii sale. Rămăşiţele pământeşti 
s'au aşezat spre odihna vednică în 6 
August st. n. a. c., după ameazi^la 3 ore, 
după ritul bis. gr.-or. române, în cimi- 
teruldin Socodor. Fie-’i ţărîna uşoară 
şi memoria binecuvântată !

*
Bătaie între prinţi la Atena. O 

telegramă din Atena povesteşte urmă
torul scandal, petrecut în capitala Gre
ciei : Ministrul de esterne ál Greciei, 
Romanos, a dat zilele acestea în gră- 
dina-restaurant Kifissia, un prânz, în 
onoarea prinţului Nicolae. Ministrul 
Invitase la acest prânz, persoanele oele 
mai nobile cu soţiile lor. Când toţi se 
puseră la masă, sosi beat în parc prin
ţul Muruzi, care servise până cu câteva 
momente înainte în armata grecească 
In calitate de ofioer de cavalerie, se re
pezi asupra adjutantului prinţului Ni
colae, locotenentul de artilerie Pallis, 
şi-’l apucă de gâtlej ca să-'l sugrume. 
Nimeni dintre cei de faţă nu avü pre- 
senţa de spirit, ca să înlăture pe prin
ţul Muruzi. Numai prinţul Nicolae se 
ridică şi luând bastonul, dete prinţului 
Muruzi două lovituri în cap cu aşa tă
rie, încât bastonul se rupse. Muruzi 
oăzîx jos, apoi se ridică şi strigă: — 
»Cine m-’a lovit ?« Intorcându-se cătră 
prinţ, adăogâ : —t »D-ta eşti acela, oare 
ai dat în mine ?« In momentul urmă
tor, dînsul voi să se repeadă asupra 
prinţului Nioolae. Acesta îi mai dădh o 
lovitură cu capul de baston, ce avea in 
mână. In acelaşi timp se repeziră ccl 
presenţi şi ţinură în loo pe prinţul Mu» 
ruzi, oare era plin de sânge. In urmă 
prinţul Muruzi fiind transportat la casa 
Uneia din rudele sale* a trimis doi mar
tori, ca să provoace pe locotenentul Pal- 
lîs. Aceşti martor; au fost arestaţi, după

care prinţul Muruzi a numit alţii. Prin
ţul Muruzi declară, că vrea mai ântâiu 
satisfacţie dela locotenentul Pallis şi apoi 
se va pune el însuşi la disposiţiunea 
justiţiei.

Resvrătitori bulgari condamnaţi. 
Primul convoiu do Bulgari condamnaţi 
de tribunalele turoeşti în răscoalele şi 
asasinatele petrecute în Macedonia, a 
pornit cătră fortăreaţa Akeo din Asia- 
mică. Acest convoiu se compune esclu- 
siv din preoţi şi învăţători.

*
Puţine cifre. După nişte mici so

coteli făcute de cătră acei cari au tim
pul de a se ocupa şi ou astfel de lu
cruri, resultă că pe pământ, în ziua de 
astăzi sünt aproape un miliard cinci 
sute de milioane de locuitori. în fiecare 
an 33,033.033 de suflete părăsesc pămân
tul Se numără peste 3064 limbi vor
bite. Numărul femeilor şi al oamenilor 
este aproape egal, şi durata medie a 
vieţii este cam de 33 ani. Un sfert de 
omenire se perde înainte de a fi atins 
15 ani. La 1000 de persoane, una sin
gură atinge vîrsta de 100 de ani; 6 pe 
acea de 55 ani şi numai 1 la 500 ajunge 
până la 80 de ani. 33,033.033 persoane 
mor în fiecare an: adecă 91.874 pe zi, 
3730 pe oră, 60 pe minut şi pe fiecare 
secundă... In fine, esistă peste 1000 de 
religiuni. *

Istoria literaturii rom âne în se
colul ai XVII. (1688 — 1821 de N. Iorga, 
profesor la universitatea din Bucureşti, 
2 volume 8° mare. Voi. II. Epoca lui 
Petru Maior, are următorul cuprins:

Curentele şi influenţele. — Isto
riografia cronicarilor în principate. — 
Şcoala de renovaţie a istoricilor din 
Ardeal. — Studiile asupra limbii: filo
logii din principate şi din Ardeal. — Le
găturile noue culturale între Ardeal şi 
principate. — Istoricii de transiţie în 
acestea. — Literatura religioasă. — In
fluenţa apuseană în literatura beletri
stică şi ştiinţă. Noue genuri literare. 
— Triumful spiritului nou: Asachi şi 
Lazăr.

Eseursuri. Cronicele moldovene 
înainte de 1688. — O istorie româ
nească a Crăiei Ungureşti. — Cronicile 
muntene înainte de 1688. — Alcătuitorii 
de condici.

Preţul unui volum 5 lei.
*

N estorul parlamentului englez, de
putatul Willian Beamh, a încetat din 
vieaţă Sâmbătă, în etate de 72 ani. Bă
trânul deputat mergând spre casă dela 
şedinţele dietei a căzut din trăsură, lo- 
vindu-se atât de rău, încât ranele 'i-au 
oausat moarte.

Vieaţa socială.
P e tr e c e r e  î n  R e g h in u l- s ă s e s c .

Tinerimea română din Reghin şi 
jur învită la petrecerea de vară ce o 
va aranja Sâmbătă, la 10 August st. n. 
a. c., în pavilonul de vară din prome
nada oraşului Reghinul săsesc. Venitul 
curat e destinat spre scop filantropic. 
Comitetul aranjator: preşedinte: Dr. 
loan Harşa, adv.; vicepreşedinte: Dr. 
Emil Térnavean, medic; I. secretar: 
Iuliu Vetianu, ing. mech.; II. secretar : 
Elia Popescu, când. adv.; cassar Octa- 
vian Raooţianu, rig. medic.; controlor: 
Antoniu Bogdan, stud. jur. începutul 
la 8 ore seara. Preţul intrării : de per
soană 2 cor., de familie până la 3 mem
bri 4 cor. Şuprasolviri se primesc cu 
mulţumită şi se vor cuita pe oale zia
ristică.

P e tr e c e r e  ş l  t e a t r u  î n  C utzăp lae.
Inteligenţa română din Valoa-A!- 

maşului şi jur învită la petrecerea cu 
dans împreunată cu representaţiune tea
trală, ce o va aranja ou ocasiunea sfinţi
rii unei cruci, la 11 August 1901 st. n. 
(Duminecă) în Cuzăplao (Középlak), sub 
scut sigur, în beneficiul bis. gr.-cat. din 
loo. Preţul de întrare: de persoană 1 
cor. 60 bani, în familie 1 cor. 20 bari. 
începutul la 5 ore p. m. Suprasolvirile 
marinimoase se primesc ou mulţumită şi 
se vor cuita in publio.

Programa: 1. La 8 ore dimineaţa 
începutul serviciului divin. — 2. La 1 
oră p. m. prânz comun în casele »paro- 
ohiale«. — 3. La 5 ore p. m. începutul 
representaţiunii şi a petrecerii.

C o n c e r t ş i  t e a t r u î n  S â n -M ic lă u -  
ş u l-m a r e .

Comuna bis. rom. gr.-or. din Sân- 
Miclăuşul-mare (Nagyszentmiklóa) aran- 
|ează din incidentul adunării generale a 
învăţătorilor români gr.-or. dm despăr
ţământul B.-Comloşului, la 29 Iulie (11 
Aug.) a. e., în grădina »Casinei civile* 
din loc, un concert împreunat ou dans. 
Preţul de întrare de persoană : Locul I. • 
2 cor.; locul II.: 1 cor. 40 bani; locul
III.: 1 cor; loc de stat: 60 bani. înce
putul la 8 ore seara. Venitul curat e 
destinat fondului reuniunii învăţători
lor. In considerarea scopului, suprasol
virile se vor primi cu mulţumită şi se 
vor cuita în public. NB. După şedinţă 
se va ţină prânz comun în sala hotelu
lui F. Czenczinger. Un tabiet 2 cor. 
Atât la prânzul comun, cât şi la petre
cere va cânta musioa renumită a lui 
Todor Lipitor din Nădlaos

Programul: 1. »Azi«, ouartet de 
Neubner. — 2. »Istorisirea lui moş Tro- 
ohin*, de Negruzzi, deci. de N. Doichiţă, 
pedagog. — 3. »Dar’ n'a fost vis«, cuart. 
de Cordonean. — 4. »Un dascăl ou di
ploma veche«, de Oândea, deci. de I. 
Funariu. — 5. »Dor de mare«, de I. Mu- 
răşan, cântată solo de înv. A. Lipovan, 
acornp. de musica lui T. Lipitor. — 6. 
»Foaie verde de mohor«, cuartet de T. 
Topovici. — 7. »Un Solomon«, de T. 
Speranţă, deci. de I. Cornutu, stud.
8. »Traiu vânătoresc«, cuartet de T. cav 
de Flondor. — 9. »Nărodul şi neguţăto- 
torul«, de A. Pan, predată de A. Raiea, 
abiturient. — 10. »Tu fetiţă din cel 
sat*, cuartet de Decker — 11. »Vlădu- 
ţul mamii«, de Alexandri, predată de I. 
Toconiţă, pedagog. — 12. »Marşul cân
tăreţilor«, cuartet de Părumbesou.

Din public.*)
R a r e  d e  s e a m ă  ş i  m u l ţ u m i t ă  

p u b l i c ă .
(Urmare).

Lista nr. 9 a domnişoarei Maria 
Radu din Lugoj: Dr. Demetriu Radu 
10 cor., doamna Silvia Beşan 4 cor., 
Dr. Iaoob Radu, Dr. Dănilă Fireza, fie
care câte 2 oor., Teodor Radu 4 cor. 
Suma 22 cor.

Lista nr. 10 a domnişoarei Silvia 
Sălăgean din Tasnád ^Doamna Dr. G. Se- 
ooşian 20 cor.,,Dr. Sălăgean 4 oor. Suma 
24 cor.

Lista nr. 11 a domnişoarei Victoria 
Rusu din Utvin: Dr. Paul Rotariu, Dr. 
Vaier Mezin, fiecare câte 10 cor., Petru 
Ţegle 5 cor., Emanuil Ungurean 4 cor., 
loan Todorovioi 5 cor., Dr. M. Savu, 
FranciscBuzari, Alexandru Buibaş, Vic
tor Rusu, fiecare câte 4 cor. Suma 50 
coroane.

Lista nr. 12 a domnişoarei Lucre- 
ţia David din Bucium-Saşa: Dr. Ale
xandru Borzia 6 cor., doamna Elena Dr. 
Banfy 4 cor., Cornelia M. Chiriiă 2 cor., 
Nicolae Băeşan, I. Cherecheş, I. Jurca, 
I. Macaveiu, fieoare câte 1 cor , Alex. 
Macaveiu, Vilma Paul, fiecare câte 2 cor, 
Nicolae Inonuţiu, Elena Macaveiu, fie
care câte 1 cor., Lucreţia David 4 cor. 
Suma 26 cor.

Lista nr. 13 a domnişoarei Teresia 
Papp din Cehul-Silvaniei: Florian Co- 
oian 4 cor., Dr. Victor Colceriu 6 cor. 
Suma 10 cor.

Lista nr. 14 a domnişoarei Elena 
Adamovioi din Abrud: Dr. Vasile Fo
dor, David, fiecare câte 2 cor., M. Cirlea 
6 cor., Dr. Laurenţiu Pop, institutul 
»Auraria*, fieoare câte 10 cor., loan 
Sirnu 2 cor., C. Marcu 1 cor., D. Cothi- 
şel 4 cor.,̂  S. Lazar, Alexandru Iano, 
fiecare câte 2 cor., P. Sogan 4 cor., 
Aurelia Danciu 2 coroane. Suma 47 
coroane.

Lista nr. 15 a domnişoarei Elena 
Sântion din Blaj :Dr. Ilie Dăianu 4 cor., 
Dr. I. Maniu 10 cor., Aurel P. Bota, 
George Mezei, fiecare câte 4 oor. Suma 
22 cor. (Va urma).

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta 
redacţiunea nu e responsabilă.

M A I  N O U .
O f ic e r i i  r u ş i  la  S in a ia .
La dejunul dat în ohoarea ofice- 

rilor ruşi în castelul Peleş, Regele Carol 
a rostit următorul toast :

»Cu atât mai mare îmi este bucuria 
a saluta escadra rusească în portul no
stru dela Constanţa, pentru-că presenţa 
acestei escadre provoacă în mine din 
nou amintirea f r ă ţ i e t ă ţ i i  dintre cele 
douc armate sigilată pe câmpiile bulgare.

Mulţumeso Maiestăţii Sale împăra
tului, domnitorului vostru luminat, că 
a permis Escelenţei Tale, ca să ne vi- 
sitezi aici la Sinaia în societatea sta
tului vostru major. Am abilitatea aceasta 
îm i cade mie foarte bine şi în ea văd 
o nouă chezăşie pentru susţinerea şi 
consolidarea acelui raport de amiciţie, 
care într’un mod atât de îmbucurător 
a luat fiinţă, şi căreia mare preţ îi  atri 
buesc.

Când pofteso fericire luminatului 
vostru domnitor şi înflorire frumoasei 
escadre, îmi golesc păharul în Bănătatea 
Maj. Lor împăratului Nicolae şi împă
rătesei Alexandra Feodorovna«.

Vioeadmiralul H ildebrand  a ridi
cat păharul în sănătatea Regelui, Reginii 
şi familiei domnitoare.

La

Abonament lunar
pentru

August Vt ehîw
învită

Administraţia ziarului „TRIBUNA*

P ră srea  pom ilor, prepararea şi 
păstrarea poamelor, de Nicolau Albani, 
învăţător dirig. domenial în Sâmbăta- 
iuferioară, com. Făgăraş.

îmbucurâtoarea propagandă, ce se 
face de un şir de ani pentru lăţirea po- 
măritului atât de rentabil la noi, e de a 
se mulţumi în prima linie acelei pleiade 
de învăţători harnici — nu prea mulţi 
până aoum— care prin vorbă şi faptă 
s’au făcut apostolii lui. în fruntea ace
stora trebue pus dl Nicolae Albani, care 
în decurs de 16 ani, pe lângă multele 
conferenţe pomologice ţinute prin comu
nele comitatului Făgăraş, a distribuit 
parte din propria-’i grădină şoolară, 

i parte mijlocind dela pepinieriile statului 
I la 20.000 pomi. In cărticioa de faţă, în

zestrată cu multe şi frumoase ilustra- 
ţiuni, ’şi-a depus rodul esperieuţelor sale 
făcute într’un şir lung de ani pe terenul 
pomăritului. într’un limbaj poporal des
copere într’un mod firesc tainele pomă
ritului, începând cu câştigarea seminţei, 
cultura pădureţilor, altoitul şi terminând 
ou cultura altoilor şi arătarea mijloace
lor, cari să ne ajute a valorisa cât mai 
bine poamele.

Cartea, şi ca esterior foarte plăoută 
se poate procura cu preţul de 30 cr. (60 
bani -J- 6 bani porto) dela autor sau dela 
»Tipografia«, societate pe acţii în Sibiiu.

*
„D ip lom e m a ra m u ră şen e  din 

■ec. XIV. şi XV.“, adunate şi comentate 
de Dr. loan Mihályi de Apşa, advocat 
şi protofisc comitatens în Sighetul-Mar- 
maţiei (M.-Sziget). Tomul I., preţul 10 
cor.; format mare octav. în  acest vo
lum se cuprind un mare număr de di
plome din secolii indicaţi, dintre cari 
310  acum văd lumina zilei pentru ân- 
tâia-dată. Recomandăm ou cea mai mare 
căldură acest preţios op în atenţiunea 
nu numai a specialiştilor, dar’ a tuturor 
Românilor, cari se interesează să cu
noască trecutul şi relaţiunile etno- şi geo
grafice ale romanticei Marmaţii. Apara
tul ştientific, cu oare ne presentă dl Dr. 
Mihályi resultatul muncii obositoare de 
scrutare a arohivelor, mănăstirilor, co- 
lecţilor private etc. dovedeşte, că auto
rul dispune de largi cunoştinţe istorice, 
şi poate ajunge în rîndul primilor no
ştri istoriografi. Dr. Mihályi va face un 
mare serviciu atât istoriei, cât şi naţiu
nii române, dacă continuând cu edarea 
şi prelucrarea restului de documente, ce 
le are în posesiune, va da la o parte 
vălul, ce acopere trecutul viteazului po
por român din frumosul Maramurăş. O 
astfei de întreprindere ştientifică me
rită spriginul întregului neam românesc.

— Opul se află de vânzare la au
torul, di Dr. loan Mihályi ,în M.-Sziget.

P a tria rch a le . Poesii de St. O. 
Iosif. Bucureşti, editura librăriei H. Stein
berg 1901. Preţul 2 lei.*

M anual de s t i l i s t ic ă  pentru cl. 
IV. gimn., prepar., şcoale super, de fete 
ş. a., precum şi pentru privaţi, de I. F. 
Negrufiu. Ed. III. Sibiiu. Tip. W. Krafft. 
Preţul 2 cor. 60 bani, şi

S ti l is t ic a  p r a c tic ă  sau regule şi 
esemple pentru tot felul de epistole, pe- 
tiţiuni, a-de şi documente de I. F. Ne- 
gruţiu. Ed. III. Sibiiu. Tip. W. Krafft. 
Preţul 80 bani.

Ceea-oe ridică îndeosebi valoarea 
manualului sünt împărţirea metodică,

! priceperea de dascăl încărunţit în munca 
I pe terenul acesta dovedită cu acest pri- 

legiu şi esemplele luate tot din scriitorii 
noştri do seamă. Cartea are aprobarea 
ministerială şi e introdusă la toate gim- 
nasiile noastre, o nouă dovadă, că apa
riţia ei a satisfăcut dela început o nece
sitate adânc simţită.

«
„ C e r c e tă r i  n o u e  a s u p r a  r a 

p o r t u r i l o r  f a u n l s t i c e  d in  B u c o 
v in a  cu privire specială la clasa co- 
leopterelor«, (Buletinul societăţii de 
ş tinţe din Bucureşti), de Const. Hor- 
muzachi (din Cernăuţi). Bucureşti, 1901. 
Este un studiu lucrat cu mare conştien- 
ţiositate din partea specialistului cu
noscut, apreciat deja pentru lucrările 
precedente de cercurile speoialiste din 
străinătate. Meritul dlui autor e cu atât 
mai mare, căci continuă nişte lucrări în
cepute tot de d-sa şi tot în direcţia 
aceasta.

Tablouri româneşti.
La administraţia »Tribunei* se află 

de vânzare următoarele tablouri, cari 
fac podoaba ori-cărei case româneşti:
Portretul Metropolitului An

drem baron de Şaguna . . cor. —.40 
Portretul Metropolitului Steroa

Ş u lu ţ iu ................................. » _ ,4 0

Portretul profesorului Grego- 
riu S i l a ş i ................................... ........

Prefectul Avram Iancu în frun
tea o ş t i r i i ............................ » —.40

Portretul II. Sale dlui Dr. D.
Radu, episcopul Lugojului » —.30 

Catedrala din Blaj . . . . » —.60
Conferenţa naţională dela 1894 » 3.—
Românii la Debreţin . . . .  » —.60 •

P oesii de Maria Cunţan. Orăştie,
1901.

In Panteon.
Cartea dlui Silvestru Moldovan cu 

titlul: In Panteon. Mormintele m ari
lor noştri bărbaţi dela 1848/9, a cărei 
apariţie am anunţat-o zilele aceste, cu- | 
prinde 21 de schiţe biografice ale urmă- j 
torilor bărbaţi mari de ai noştri: Simion í 
Balint, G. Bariţiu (cu medalia comemo
rativă bătută de Academia Română la 
iubileui de 80 ani al lui Bariţiu), S. Băr- 
nuţiu, I. Butean, N. Corcheş (învingă
torul dela Fântânele), P. Dobra, V. Fodor, 
Amos Frăncu, Simion Groza (preotul 
din Rovina), Avram Iancu (cu două 
portrete), Dionisie P. Marţian, Florian 
Micaş, Vasilie Moldovan, Andrem Mu* 
răşan (cu casa unde s’a născut), Ale
xandru Papiu Uarian, Simion Prodan 
(preot in Măgina şi vice-prefect în pre
fectura lui Iancu), Aron Pumnul, An
drem Şaguna, Nicolse Solomon (cu 
portret), Alexandru St. Şuluţiu, Nicolae 
Vlăduţ.

După aceste schiţe sünt două ad- 
nexc, dc cuprins valoros s Lista legio
narilor noştri dela 1848/9, cari au 
luptat cu arma şi ale căror nume se 
amintesc în scrieri şi documente. La nu
mele legionarilor sünt notiţe despre 
lupte etc.

Al doilea adnex este: Iancu şi 
Vasvdry, cuprinzând descrierea luptei 
dela Fântânele şi o tradiţie despre Iancu.

Cartea dlui Moldovan ni-se pre
sentă foarte drăgălaş şi atrăgător. Ea 
ne conduce în marele Panteon al Ar
dealului, dela mormânt la mormânt, sco
ţând in relief meritele şi rolul, ce-’l au 
în trecutul nostru bărbaţii amintiţi şi 
dând inscripţiile dela morminte.

Cartea se află de vânzare la li
brăria noastră şi costă 1 coroană. (Pen
tru România 1 leu 20 bani).

H ig ien a  sau oartea sănătăţii, ma
nual pentru şooalele poporale, de Dr. 
St. Erdélyi, medic în Orăştie. Blaj, 1900. 
Preţul 30 bani. *

G eo m etr ie  e le m e n ta ră  pentru 
cl. II. şi III. secundară, de Bogdan G. 
Ion erou, 2 broşuri. Bucureşti, 1901.

„ C u l tu r a  c ă n e p i i  ş i  a  i n u 
l u i “, de V. S. Moga. Bucureşti, 1901.

d o s i ţ i  I n  S S ib i iu .
La 7 August n. 1901.

Hotel »Îm păratul R om anilor«: Pelheis, 
major din Făgăraş; Gregurich, căpitan din 
Viena; Dr Boitoru, medio din Egerhat; Bayer, 
forestier sup. din C ârţişoara; Breitenecker, 
măiestru de edile din Viena ; baron de Pont 
din Viena, Popp cu soţia, Ouţaride, din,Craiova, 
Bădescu cu soţia, Costa, 1 din Bucureşti, priva- 
tierij Bruck, Schneider, din Viena, Grossm ann, 
Steiner, Schwarz, Schön, Pick, din Budapesta, 
Gugenberger din Mediaş, írom  din Oradea-mare, 
comercianţi.

Hotel »Neurihrer«: Komlos, comerciant 
din Budapesta; Gerendy, proprietar din Cerghi- 
dul-m are; Steinau ou societatea din Budapesta; 
Füger, sublocotenent; Frida Siegel, Mioulescu 
cu soţia, Guinereru cu soţia, din Bucureşti, 
Sofia Cohen, Eskenasy, din Craiova, privatieri ; 
Dresnaudt, Depner, economi din Wolkendorf.

H o t e l »Meitzer«: Poklossy ou soţia, major 
diu Alba-Iulia; Dr. Watzl, medio de reg. din 
Graz; Iridon, comerciant din Apoldul-mare j 
Wolf cu familia, franzelar din Agnita.

H o t e l »M ihaiu«: Dr. Grün, medio din No* 
crichiu; Mănărădeanu, privatier din B u cu reşti; 
Vulea, oficial din Iaşi.

H o t e l »H aberm ann«: Frăţilă, voiajor din 
Bucureşti; Majorar, Orbán, studenţi din Rima
szombat.

»
„B ăn cile  de em isiu n e  ş i  clrcu- 

la ţiu n e  m o n e ta ră , în special Banca 
naţională română«, de A. D. Damianof. — 
Bucureşti, editura »Nouei Reviste Ro
mâne«. Preţul 1 leu 50 bani.

Pentru redacţie fi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru »Tipoprafia«, societate pe 

acţiuni: losif Marschall.

R o m a n ţe  ş i  câ n tece  de Heine. 
Traducere în versuri de St. O. Iosif. 
Bucureşti, edit. îibr. H. Steinberg. Pre
ţui 2 lei. &

„ C o n tr ib u ţ iu n e  la  s t u d i u l  
b l e f a r o p l a s t i e i Proöadeul Cu Jam
bon facial orisontal. Tesă de doctorat, 
de Emil Bianm Bucureşti, 1901.

Doctorul

speo’alist pentru boale interne.

‘“ i 23 K a r l s b a d ,
ALTE WIESE, „DREI STAFFEL»“.



„Foaia Poporului“,
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 

„Foaia Poporului“
ese în fiecare Duminecă, în format cnart mare, cu cuprins 
bogat politie naţional, economic, literar, informativ etc. şi cu

ilustraţitm i.
Pentra-c* fiecare ştiutor de carte sé poată abona această foaie 

„ F o a i a  P o p o r u l u i “
va costa nnmai 4 cor. pe anul întreg san 2 cor. pe jumătate de an. 

Abonamentele se fac de-adreptul sau prin mandate poştale la

„Tipografia“ , soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Subscrisul îmi iau voie a face atent p 
blicul meu la

cari se fac în fabrica mea. La mine se fac cas.se 
numai din material bun şi tare. De aceea rog cu 
deosebire on. public, care caută casse, sé binevoească 
a fi cu atenţiune în lista preţurilor la greutatea şi 
măsura indicată pentru-ca privi ndu-le numai pe din
afară se nu cufunde cu alte casse ce obvin în co- 
merem, făcute din material slab şi uşor.

în fabrica mea se pregătesc (la comandă, după 
măsură, cu preţuri ieftine) casse şi trésort —- e pan- 
ţerate din oţel absolut imposibile de a le găuri.

UMh pr«ţarilor gratia fi franco
WT* Imrtalare de lu m in ă  Atycelen. "1*

dnstav Moess, 1261
f a b r i c ă  d e  c a s s e  î n  S i b i i u ,  

strada Poplăclî-mare Nr. 8.

z r r  * v* r  vv
- Ilustraţii ro m ân eştii

Pag. 556 S i b i i u ,  Joi, T R I B U N A

Plitei tipar rtipoişabil Iosif Marseball.
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Lupta pentru drept
dc

Dr. Rudolf de Jbsring
tr a d u c e r e

T eodor V. P ăoăţian ,
I P re ţu l 2 coroane.

• ------i
j Această carte ar trebui sé o cetească şi studieze 

— licoare Român.
—=  luptător pentru

dreptul naţional.
Se află de vénzare la:

„Tipografia1, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Studii Literare
de

T e o d o r  JE* a, I o  a ,
profesor de liceu,

Cuprinzând:
0 gramatică-parodle.

Veacul al XVI-lea.
Codrul frate cu Românul. 

Monografia preposiţiei „de,
O carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

P r e ţn l n u m a i 1 co r . 50  b a n i.

Se poate procura dela
Librăria W. Krafft.

or
din branşa de rulouri (rouleaux), cari 
începând cu 11 Iulie a. c. nu-’şi mai 
pot esercita profesiunea în urma opririi 
vânzării în detail în decursul voiajului, 
le câştigă această permisiune, garan
tând activitatea, firma cu mult trecut de 

fabrică de rulouri, 
248 1—2
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Cărţi poştale
cu

ilustraţii romaneşti
...... toate ‘a to t

Fi a moaşe cât ea a ici a a po t 
M al frumoase s i - ’m i socot — 

Cu mintea mea" 
în

peste 20 variante, -mu
care de care

m ai ferm ecătoare
Se află , c a  p re p z l de 1 0  b a n i p er  b a c a td

la

„T ipografia" ,
societate pe acţiuni în Sibiiu, str. Poplăcel nr. 15.

I C  La cumpér&ri mal mari se dă rabat potrivit. *39®

De vénzare
r e s p e c tiv e  e s a r é n d a r e .

O proprietate în estens. de 42 jug. 
catastr. în 2 masse, cu drept liber de 
păşunat şi pădure, pe teritorul comunei 
Cetatea-de-baltă, în cottul Târnava-micâ. 
în comună (strada principală), grădină 
de 1 jug. 250D0 cu casă cu 3 încăperi, 
de cătră stradă uşă de prăvălie, grânar 
cu celar şi grajd, toate de peatră aco
perite cu ţiglă. Gară, telegraf, telefon şi 
postă în loc, peste an 6 tîrguri de ţeară 
şi dela 15 Septemvrie n. c. tîrg de 
săptămână. Reflectanţii sünt rugaţi a se 
adresa cătră dl 252 1—5

IVicolae Cucuin,
p aroch , M aros-B ogát.

Tipuri adm irabile.

Legea veterinară
atât de mult folositoare tuturor economilor şi tuturor primăriile 
comunale —  a eşit de sub tipar în a doua ediţie îndreptată şi îmbo
găţită. »Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiului« a 
îngrijit ca atât limba cât şi forma cărţei acesteia sé fie cât se poate 
de potrivită, pentru-ca poporul sé poată pe deplin înţelege sfaturile 
şi îndrumările ce ’i-se dau cu privire la : paşapoarte, tîrguri de vite, 
boale lipicioase şi multe alte lucruri folositoare. Cartea se numeşte:

învă ţă to ru l M tmteannt
î m p ă r t ă ş e ş t e  e c o n o m i l o r  s e i  c e l e  m a i  d e  l i p s ă  c u n o ş t i n ţ e

despre

LEGEA VETERINARĂ
(Lecuirea vitelor)

BOALELE LIPICIOASE (CONTAGIOASE)
stând cu dînşii la sfat în serile lungi de iarnă.

De

Tormay Béla.
Ediţia II. revăzută — 152 pagini mari.

Cartea costă 80  bani (cu porto postai 90  bani) şi se poate 
cumpéra dela _  Ä -Reuniunea romana de agricultura

din comitatul Sibiiului.

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte sS cunoască frumoasa ţeara a A rd ea lu lu i, şi cu deosebire M unţii- 

A pu sen i, patria lui Horia şi l&nou, sé cetească scrierile lui Silvestru Moldovan anume:

Ţeara-Noastră,
descrierea p ă r ţilo r  sudice ale T ran silvan ie i ş i  V álea-M uréfului, apoi

Zarandnl şi Munţii-Apuseni,
Ca 9 ilurtraţJunl ţi o şehifă.

Descrierile sünt făcute în fel de călătorie, cu datinele şi porturile Românilor şi 
cu multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 1 fl. (şi 5 cr. porto), în România 3 lei.
Toate ziarele noastre aa apreciat In cuvinte elogioase aceste descrieri, unicele ce le avo» 

despre Transilvania tn limba română.
„ Lina ro m ă n d “, scrie Intre altele:
-Până astăzi n’a existat in limba română o descripţie a acestor regiuni atât de Interesante din 

mai multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a răspuns deci prin această publicaţmne unei 
trebuinţe ce Intr’adevăr se simţia la noi. Sperăm, că publicul cetitor va face acestei scrieri primirea 
amabilă pe care o merită.

Comande se pot face la
Librăria W. Krafft.

Doi învăţăcei
d e  p r ă v ă l ie  se caută în ne
gustoria de manufactură a dlui

G. Ivaşcu d i n  Abrud
şi u n u l  în cea de ferărie. Cei-ce 
vor ave şi cunoştinţe din limba ma
ghiară vor fi preferiţi. 251 1 - 3

Din editura „Tipografiei“, societate pe acţiuni in Sibiiu.
Biblioteca poporală, a „Tribunei“.

1 Pădureanca. Novelă de loan S l a v i c i ,  12coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar 60 bani.

2. Fata Stolerului de Matilda C u g l e r - P c n i  
Un exemplar 10 bani.

8 . Ca n’a i'oat ţi nu va Ü. Poveste do I. T. 
Mer a. Un exemplar 8  bani.

4. Pipăra« Pétra. Povest* de I. T. Mere.  Un 
exemplar 16 bani.

5. Păcală yi Tândală. Anacdetă de Silvestra Mol
dovan.  Preţul unei exemplar 6  bani.

8 . Jucării şi joouri de copii. De P. Is p i raşca,  
culcgitor-tipograf. Un exemplar 80 bani.

7, Teiu legănat. Poveste de Gr. S ima al lui Ión.  
Un exemplar 16 bani.

6 . Colăcăritul. Obiceiurileţeranilor români la nuntă, 
do Benedict Vic iu.  Un exemplar 16 bani.

9 Fiica a nouă mame. Poveste de Bilveetru 
Moldovan .  Un exemplar 28 bani.

11 Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestre Mol
dovan.  Un exemplar 6  bani.

11. Sfântul Nicolae. De Matilda C n g U r -P o n i .  
Un exemplsu 16 bani.

12. îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovan-  
Un exemplar 16 bani.

18. Blăstăm de mamă. Legendă poporală din Kiü
rül Năsănduiui. De George Coţi*ne. Un exem
plar 1 2  bani.

14. Bunica de Bojen» N ă n  c o v â, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban Iar ni k. Un exem
plar cu 80 bani.

15 V ie i şi Catrina. Poveste da Gr. Sima al lui 
lén.  Un exemplar 10 bani.

16. Din bătrâni. Ghicituri, Întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. S ima al 
lui Ión. Un exemplar 16 bani.

17. Pe pământul Torsului de George O o ş b a c 
Un exemplar 16 bani.

18 Căldăruşn ea trei picioare. Poveste 
ssÄseä de Eleonora T S n ă s e s e a ,  după A. 
nevrav .  Un exemplar 16 bani.

19. Cenueotea. Poveste de I. T. Mers ,  Un exem
p lu  16 baui.

2 0 . Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjönstjernc 
Bj Ornsen. (1856). Un exemplar 8  bani.

21. Prietenul meu Vântnră-Ţeară. Din novelele 
californiene ale lui Bret Harte .  Un exemplar
16 bani.

22. Scăpărătoare*. Din povesMle Iui Andersen. Un 
exemplar 8  bani.

23. Fata Craiului din cetini De George Coş buc 
Un exemplar 8  bani.

Celor-ce

franţo-
A. Go-

Nioolae Go ga  

C o şb e c

cumpără un numér mai mare de 
tot vânzătorilor, sé 

Se află de vSnsare în librăria W. Krafft în Sibiiu.

24. Strigoaica. Din fantasiile lui 
Un exemplar 40 bani.

25. Drama mamei. Baladă da George 
Un exemplar 2 0  bani.

26. Tain» unei vieţi. De Björnstjerne BjOr nsoa  
Un exemplar 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile lai Nicolae Gogol .  U*
exemplar 40 bani.

28. Păcală în satu l lui. Povosto de loan SI avi 
Un exemplar 20 bani.

29. Sgârdtul. Comedia de M e l l á r e. Un exemplu? 
60 bani.

60, Lumea proştilor. Poveste de Silvestru M o l 
dovan.  Un oxemplar 10 bani.

81. Nusciu-împărst. Poveste din popor do „Măr
g i n e a n u l “. Un exemplar 24 bani.

82 Dina-îsnpărăteasă ş i peana ei aleasă. Poveri« 
din popor de „Măr g in  sa  n a i “. Un exomplsr
24 bani.

S3. Fulger. Poveste iu versuri de George Caşbtse  
Un exemplftr 1 0  bani.

84 Spice de aur. Culese de dascălul loan F. La 
zar. Un exemplar 30 bani.

85, Un idil în Roşeni. Neveli de Bret H a r t e  
Un oxemplar 16 bani.

S6  Baba iadului. Poveste In versuri de loan Me ţa
Un exemplar î 6  b»»i.

87. Princes» fermecată. Poveste in versori de P 
D o i fu. Un exemplar 20 bani.

8 8 . pina Mărg&releior Poveste in veniri da lesa  
Mc ţa. Un exemplar 24 bani.

39. Doi copii. Peveste do lean Me ţa. Ua exem
plu 2 0  bani.

40. O partidă In patru. De Antonio G h is la n  
s o n i .  Un exemplar 24 bani.

4L Posacul ban de inimă. Comedie ln S acte de 
Carlo Geld oui.  Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Bonanseca. Un exemplar 40 bani.

42 Crai torul şi cei trei feciori. Poveste de loan 
Moţe.  Ub exemplar 80 bani.

48. Mic» Fadei*. Do George S a ud .  Un exemplar 
60 bani.

44. Busalin păcurarul. Poveste de Nicolae Trim-  
b i ţ e a iu .  Un exemplar 44 bani,

45. Borna învinsă. Tragedie In 6  acte de Alexandra 
P are d  i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem
plar 40 bani.

46. Clara Miliői. Novelă da I. Turghenev. Trade 
cere din limba rusă da Enes Hedeş .  Un exam 
plar 80 bani.

47. O sută de ani. De lean S l a v i c i .  Ua Qxemjslac 
18 bani,

48. Poesii poporale »Cântece bătrâneşti«. Din cule
gerile lui I. Pop Beteganul. Un esemplar 20 ban.

esemplare, cu deosebire librarilor şi peste 
d& rabatul cuvenit.

Dm eflitnra „Tipoaraflei“, soc. pe acţii în Slin.
Arghir şi Elena, o istorie frumoasă în versuri 
Art. de lege XXI. şi XXIII. ex. 1886. Despre instrucţiuni şi

despre procedura d isc ip lin ară ...................................................
Art. de lege XXII. ex. 1886. Despre comune 
Aluaşiu Gavrilă, Societăţi de cumpétare, îndreptar pentru 

înfiinţarea lor după modelul »Societăţei de cumpétare«
Brote Eugen, Ţinerea v i t e l o r .........................................

» » Trifoiul . .
Costan T., Aur, novelă . .
Duică G. P., Savitri, povestire indică din Mahabarata .
Efcers Georg, Homo sum, roman tradus de Mugur 
îndreptar practic în economia rurală de mai mulţi preoţi 
Leonat şi Dorofata, vorbire de glume în versuri 
Nordau Max, Naţionalitatea, studiu

•  » Reprivire din Paradoxe sociologice .
Ordonanţele ministeriale pentru introducerea legii comunale 

(Art. XXII. din 1886) . . . .
Russu-Şirianu I., Moara din vale, 8, novele .
Simtion T., Pécate Domneşti, novelă orig.
Simu R., Monografia comunei Orlat
Célor-cc cumpéra un numér m ai mare de esemplare, cu deosebire librarilor 

şi peste tot vânzătorilor, se dă rabatul cuvenit.
PF* Se află de vénzare în librăria W. Krafft în Sibiiu.

cor. — .30

» — .50
9 — .80

9 1.—
9 -- .2 4
9 — .3 0 '
9 — .40
9 — .32
9 1.00
9 1.60
9 — .20
9 — .40
9 — .40

9 — .10
9 1.40
9 — .60
9 -  50


